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Задачи:
· образовательные: систематизировать представления  учащихся о структуре периодической системы Д.И. Менделеева, строении атома; 

· развивающие: пробудить интерес к поиску, сбору и изучению дополнительной информации об истории открытия химических элементов, их свойствах, применении в  научно-популярной литературе,  Интернете;

· воспитательные: воспитывать коммуникативные навыки, желание учиться активно, воспитывать чувство патриотизма, гордости за достижения российской науки.

Оборудование и вспомогательные материалы:
· периодическая система Д.И. Менделеева;

· компьютер и мультимедийное оборудование  для презентации;
· авторская презентация «Путешествие по периодической системе Д.И.Менделеева»;
· раздаточный материал для проведения конкурса-игры.

Форма проведения: урок-игра по химии для учащихся 8-х классов.

Цели урока-игры:
· совершенствовать и углубить знания учащихся 

· о химических элементах, их свойствах, применении; 

· о структуре периодической системы Д.И.Менделеева;

· о строении атома;

· использовать активные формы обучения 

· для формирования учебных умений и навыков по химии; 

· для развития творческих  способностей учащихся.
                      Ход урока
  Здравствуйте, ребята! Начнем  урок. Наш урок-игра называется «Путешествие  по Периодической системе Д.И.Менделеева». В занимательной форме, в виде разнообразных конкурсов мы повторим, обобщим, систематизируем, дополним знания по одному из наиболее важных, интересных и современных разделов  химии «Строение атома».
Периодическую систему элементов Дмитрия Ивановича  Менделеева никак не назовешь предметом или явлением. Она - своеобразное зеркало, которое отражает содержание одного из величайших законов природы - периодического закона.
Немного истории

· Периодический закон открыт Д.И.Менделеевым в феврале 1869г. в процессе работы над учебником «Основы химии»

· Впервые периодическая система химических элементов была представлена на заседании Русского химического общества 6 марта 1869 г. Н.А.Меншуткиным, секретарем Общества, от имени выехавшего в командировку Менделеева. 

· Менделеев назвал ее «Опыт системы элементов, основанной на их атомном весе и химическом сходстве» 
Современная  Периодическая система

· Современная периодическая система – дом для 118  химических элементов.

· Одни из них известны с глубокой древности (углерод, золото, медь, серебро, железо, свинец, олово, сера, ртуть и т.д.), другие – открыты химиками в XVIII-XXв.в.

· Есть среди элементов – искусственно полученные, не существующие в природе. Это заурановые элементы с порядковыми номерами больше 92.

· Открытие новых элементов в  настоящее время – удел физиков

· Названия некоторых элементов отражают  их свойства, другие названы в честь стран, городов, знаменитых ученых

· 101-ый элемент периодической системы назван в честь Д.И.Менделеева

· 105-ый элемент назван дубнием в честь г.Дубна(Россия), где в течение нескольких десятилетий в институте ядерных исследований открываются новые элементы

· 114-ый элемент назван флеровием в честь Лаборатории ядерных реакций им. Г.Н.Флерова Объединенного Института ядерных исследований (г. Дубна), где был синтезирован элемент

· 115-ый элемент назван  московием в честь Московской области, где находится Объединенный Институт ядерных исследований 
1тур «Структура периодической системы»
Блиц-опрос  Вставьте пропущенные термины
1. Горизонтальный ряд элементов называется _______

2. В периодической системе ___ периодов

3. ___ периоды называют малыми, ___ периоды называют большими

4. Вертикальный столбец элементов называется ______

5. В периодической системе ___ групп, в каждой группе __подгруппы 

6. А- подгруппа называется _________, Б- подгруппа называется _________

Игра «Какой элемент – лишний» 

Укажите лишний элемент, объясните свой выбор
1. H, Li, Be, B 
2. O, S, Te, I 
3. F, Cl, Mn, Br  
Ответы: 1- H, 2- I, 3-Mn
Игра «Крестики-нолики»
Выигрышный путь – элементы одного и того же периода 
	Be
	Ca
	Si

	Al
	Na
	C

	Cl
	Mg
	Ge


Ответ: Cl, Na, Si
Выигрышный путь - элементы   одной группы
	Mg
	Na
	Cl

	Ba
	Cu
	Ag

	S
	K
	Al


Ответ:Na, Cu, K
Выигрышный путь - элементы  одной подгруппы
	Zn
	Cl
	Al

	Be
	Mg
	Ca

	Si
	S
	Na


Ответ:Be, Mg, Ca
2 тур «Строение атома»

· В начале XX века с открытием строения атома было установлено, что периодичность изменения свойств элементов определяется не атомным весом, а зарядом ядра, равным порядковому номеру элемента, а химические свойства элементов и их соединений зависят от числа валентных электронов и их распределения по электронным орбиталям.

· По положению элемента в периодической системе можно определить:

-состав ядра (заряд ядра, число протонов, нейтронов)

-общее число электронов

-число электронных слоев (энергетических уровней)

-число электронов на внешнем слое

Кубик Рубика 
	протон
	заряд -1
	масса 0

	нейтрон
	заряд 0
	масса 1

	электрон
	заряд +1
	масса 1


Заглянем в глубь атома
	Заряд ядра =
	

	Число протонов =
	

	Число нейтронов =
	

	Число электронов =
	

	Число электронных слоев в атоме =
	

	Число электронов на внешнем слое =
	


1. Порядковому номеру элемента
2. Относительной атомной массе элемента

3. Разности относительной атомной массы элемента и порядкового номера элемента

4. Номеру периода

5. Номеру группы

6. Номеру ряда

Работа на доске

Конкурс «Вундеркинды»

Записать распределение электронов по электронным слоям, орбиталям, электронную формулу (по 1 человеку)
1 ряд Аl
2 ряд  S
3 ряд  Si
 В это время устный конкурс  «Найди ошибку»

1) Заряд ядра атома калия равен +39
2) В атоме кремния два электронных слоя
3) В атоме фтора 9 нейтронов

4) В атоме кислорода число электронов на внешнем слое равно 2

5) В атоме углерода общее число электронов равно 4

6) В атоме  магния 24 протона

Конкурс «Разумники»
Электронная формула – важная характеристика элемента

1s22s22p63s23p4  
	1. Общее количество электронов 
	

	2. Число протонов
	

	3. Заряд ядра 
	

	4. Число электронных слоев
	

	5. Число электронов на внешнем слое
	

	6. Порядковый номер, название элемента
	


Конкурс «Определи элемент» 
1. В ядре атома 12 протонов(Mg)

2. В атоме элемента 8 электронов(O)
3. Заряд ядра атома элемента  +11(Na)
4. В атоме 2 электронных слоя, на внешнем слое 

5 электронов(N)
5. В атоме 3 электронных слоя, на внешнем слое 

3 электрона(Al)
6. Электронная конфигурация атома 1s22s22p5(F)
Подведение итогов игры
	Конкурсы
	1 ряд 
	2 ряд
	3 ряд

	1.Структура периодической системы
	
	
	

	Блиц-опрос – по 1 б за каждый правильный ответ 
	
	
	

	Игра в крестики-нолики -1 б
	
	
	

	Какой элемент лишний - по 1 б
	
	
	

	2.Строение атома
	
	
	

	Кубик Рубика - по 1 б
	
	
	

	Заглянем вглубь атома по 1 б
	
	
	

	Знатоки строения атомов 1+2+2=5 б
	
	
	

	Исправь ошибки по 1 б
	
	
	

	Определи элемент по 1 б
	
	
	

	Итог
	
	
	


Заключение

Вот и подошло к концу наше сегодняшнее «Путешествие по периодической системе Д.И.Менделеева». Если вам понравилась игра, если вам захотелось что-то почитать, узнать, придумать свои конкурсы- значит мои усилия не потрачены напрасно. Пусть ваше «Путешествие по периодической системе Д.И.Менделеева»  продолжается…

Другого ничего в природе нет

ни здесь, ни там, в космических глубинах:

все — от песчинок малых до планет —

из элементов состоит единых.

Как формула, как график трудовой

строй Менделеевской системы строгой.

Вокруг тебя творится мир живой,

входи в него, вдыхай, руками трогай.
                                          Степан Щипачев
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